



**Народное ополчение — десятки тысяч добровольцев**

140 тыс. экз., «Как тушить зажигательные бомбы» (листовка) — 300 тыс. экз., «Изучайте военное дело» (сборник) — 10 тыс. экз.<sup>2</sup> В помощь ополченцам Горьковский обком ВКП(б) организовал выпуск популярных брошюр на темы: «Далеко и метко бросай гранату», «Станковый пулемёт в бою», «Уничтожай танки врага», «Винтовка и её применение», «Памятка красноармейцу и ополченцу», «Боец и отделение в ночном бою», «Овладевайте лыжным спортом» и др. Каждая брошюра была выпущена тиражом от 15 до 60 тыс. экз.<sup>3</sup>

В условиях начавшейся войны это были довольно большие тиражи, поскольку бумага строго лимитировалась. Тем не менее, учитывая количество гражданских лиц, обучавшихся военному делу, учебных пособий явно не хватало. Вместе с тем, как это ни парадоксально, нехватка учебных пособий способствовала более углублённому изучению военного дела. Одно учебное пособие на несколько десятков человек, ранее не знакомых с военным делом, воспринималось не как обыденная информация, а как откровение.

Особое значение придавалось подготовке допризывников. 17 сентября 1941 года Государственный комитет обороны (ГКО) принял постановление «О всеобщем обязательном обучении

военному делу граждан СССР»<sup>4</sup>. Положительный опыт такой подготовки широко освещался на страницах областной периодической печати. В частности, сообщалось, что 215 коммунистов и комсомольцев станции Сергач хорошо изучили винтовку, ручную пулемёт, гранату. В колхозе «Красный восток», возглавляемом коммунистом т. Гусевым, 800 колхозников окончили программу противовоздушной и противохимической обороны. Все допризывники имеют по 2—3 оборонных значка<sup>5</sup>.

В условиях острой нехватки средств обучения власти призывали создавать макеты вооружения и другие учебные пособия из местных материалов. Например, в Шахунском районе по инициативе коммунистов и комсомольцев, обучавшихся в системе всеобуча, были изготовлены 720 макетов винтовок, 20 макетов станковых и ручных пулемётов, 150 гранат, 720 малых сапёрных лопат. Районный совет Осоавиахима в помощь командному составу и активистам оборонной работы организовал военнотехнический кабинет. В нём имелись электросхемы современного оружия, материальная часть<sup>6</sup>. Комсомольцы деревообделочной мастерской в Сталинском районе г. Горького в течение трёх недель сверхурочной работы отремонтировали 150

пар лыж, изготовили 100 креплений<sup>7</sup>.

Однако этот опыт был не всегда успешен. Там, где требовалась более квалифицированная работа, предприятия местной промышленности справиться с изготовлением необходимых пособий для обучения не могли. Так, горьковские городские артели промкооперации сорвали задание правительства на 4-й квартал 1941 года и 1-й квартал 1942 года по выпуску противогазов для гражданского населения. Управление промкооперации допустило производство маски с большими отклонениями от технических условий, что привело к массовому браку. Всего забраковали около 49 тыс. масок<sup>8</sup>.

В конце октября 1941 года, когда г. Горькому угрожала непосредственная опасность со стороны гитлеровских войск, значительная часть бойцов всеобуча была мобилизована на строительство оборонительных сооружений. Чтобы не прерывать обучения, местные военные комиссариаты были обязаны организовать боевую и политическую подготовку непосредственно на оборонительных рубежах<sup>9</sup>.

Наряду с общей военной подготовкой населения шла специализированная военная подготовка, хотя и в более меньших масштабах. Как правило, она осуществлялась при крупных предприятиях, где имелась соответствующая материальная база. Так, при заводе «Красная Этна» были созданы 4 группы по истреблению танков, в которых обучались 60 человек, преимущественно комсомольцы и молодёжь. Командирами групп были красноармейцы-танкисты<sup>10</sup>.

11 января 1942 года Горьковский городской комитет по делам физкультуры и спорта провёл на Волжском откосе (это была набережная имени А.А. Жданова, но горьковчане по-прежнему называли её Волжский откос) соревнования среди истребителей танков. Из окопа с расстояния 18 м мужчины должны были попасть связкой гранат в макет танка. Если они попадали в мотор — им засчитывалось 5 очков, в люк — 4 очка.